

关于商务经济学专业定位与课程体系 构建的思考

付 宏, 陶珍生, 张全红, 乔长涛

(湖北经济学院 经济与环境资源学院, 武汉 430205)

摘要:商务经济学是教育部本科专业目录(2012版)中的特设专业, 目前在专业体系、人才培养方案、课程设置、人才培养目标等方面还未形成共识。本研究从介绍当前商务经济学国内外发展现状出发, 对商务经济学进行专业定位研究, 并在此定位上提出课程体系建设构想, 最后对加快商务经济学专业建设提出了建议。

关键词:商务经济学; 专业定位; 课程体系

中图分类号:G642.3

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)06-0105-04

商务经济学是教育部本科专业目录(2012版)中的特设专业。商务经济学是一个新专业, 目前开办该专业的高校数量还较少, 专业学生数量也较少, 属于经济学类专业中的“菜鸟”专业。但是考察商务经济学专业的历史沿革可以发现, 其历史渊源最早可以追溯到商业经济学专业。作为部门经济学的商业经济学, 是20世纪俄国十月革命后在苏联的社会主义建设过程中创建起来的。中华人民共和国建立后不久, 便开始创建以研究中国商业为主要范围的商业经济学, 称为中国社会主义商业经济学。随着老商业部的拆分, 商业经济学专业逐渐转化为贸易经济学专业, 对应的主管部门也变成了原国内贸易部, 主要研究国内商业和流通问题。20世纪90年代末, 国内贸易部被撤销, 整合到现商务部, 贸易经济学专业也逐渐衰退。到2012年, 教育部公布的本科专业目录中, 特设了商务经济学专业。

因此, 商务经济学如何定位, 与之前类似专业有何差异, 以及如何适应我国新时代高等教育人才培养模式改革和服务于现代经济体系建设, 成为当前亟需研究的课题。本研究首先回顾相关文献, 并从介绍当前商务经济学国内外发展现状出发, 对商务经济学进行专业定位, 并在此定位上提出课程体系建设构想, 最后对加快商务经济学专业建设提出建议。

收稿日期:2017-12-08

基金项目:湖北省专业综合试点改革专业(经济学专业)项目“高校创新创业教育的网络组织模式研究:基于省属本科院校的视角”
(2013b123)

作者简介:付宏(1979—),男,湖北大悟人,博士,副教授,研究方向:产业转型升级,企业成长;陶珍生(1984—),男,安徽芜湖人,博士,副教授,研究方向:金融业转型升级、金融学。

一、文献回顾

商务经济学的学科前身可以追溯到商业经济学。商业经济学学科在国内由中国人民大学首创, 曾洪业、孟振虎、刘福圆编著了一本名为《贸易经济》的教材, 学界称之为“黄本”, 成为中国探索商业经济的第一部教科书。改革开放后, 中国社会科学院财贸经济研究所对其进行了开拓, 商业部商业经济研究所对其进行了深化。财贸所是最早把商业经济学当作专业及课题来研究的单位, 财贸所的第一任所长刘明夫同志作出了巨大贡献。1979年根据上级指示, 商业部成立了商业经济研究所, 该所属于司局级单位, 专门进行商业经济学的研究, 对商业经济学进行了深入探索。之后, 商业经济学在北京商学院(现北京工商大学)、哈尔滨商学院(现哈尔滨商业大学)、杭州商学院(现浙江工商大学)等高校开始普及, 并逐渐壮大发展^[1]。进入20世纪90年代后, 商业经济学的地位开始下降。其主要原因是将学术研究领域同行政管理系统机械地对应和挂钩, 制造业与流通业的产业融合使纯粹的商业概念趋于淡化, 市场营销理论的引进对商业经济学的地位产生冲击^[2]。我国建立社会主义市场经济体制后, 随着1993年商业部的撤销以及国内贸易部的成立, 教育部特设贸易经济学专业, 从某种意义上来说

说,贸易经济学专业是商业经济学专业在社会主义市场经济体制建立后的延续和升级。在流通业快速发展、社会对商贸人才需求迅猛增加的形势下,众多开设贸易经济专业的高校纷纷将此专业作为特色专业或品牌专业加强建设^[3]。但是,经过一段时间的发展,贸易经济学科缺乏科学合理的定位,没有建立起自己的核心体系,缺乏与新学科、新专业的相互协调、衔接,理论研究停滞不前,未能创造出新的生存空间^[4]。

正是在商业经济学与贸易经济学专业学科发展与我国经济发展新形势要求存在差距的基础上,加之国内贸易部在1998年被撤销,以及后来国务院成立商务部主管国内和国际贸易事务,商务经济学作为教育部特设专业出现在了我国本科专业目录中。因此,商务经济学专业既是对商业经济学和贸易经济学专业的继承和发展,更是适应我国新时代经济发展新形势、培养适合现代经济体系发展要求的人才的时代产物。

二、商务经济学专业的国内外发展现状

(一) 国外现状

一方面从国际标准学科分类来看,商务经济学专业的英文名称为 business economics,按照国际上经济学通常采用的 JEL 分类法 (Journal of Economic Literature Classification System) 对商务经济学进行分类,其应该属于编号“L”产业组织学中“L8”中产业研究、服务业中的“L84”,为商务服务 (Business Services),以及编号“M”企业管理与企业经济学、市场营销学、会计学中的“M2”,为 Business Economics,即企业经济学或者商务经济学。另一方面从国际高校的商科专业设置来看,以 businesses economics 命名的专业在很多高校的商学院中都有,例如格罗宁根大学(荷兰)、阿姆斯特丹大学(荷兰)、布鲁克大学(加拿大)、易三仓大学(泰国)、林肯大学(英国)等,澳大利亚莫那什大学还开设有具有专业硕士学位的 businesses economics 专业,因此该学科在国外高校中具有普及性。

(二) 国内高校发展还处于初期阶段

虽然市场上对于商务经济学方面的人才需求非常旺盛,但是包括北大、清华以及武大等各大名校均未专门设置此专业,国内仅有厦门大学王亚南经济研究院与澳大利亚莫纳什大学进行商务经济学的联合培养。这些学校虽然都设置了经济学或者国际贸易的本科专业,但是在商务应用方面除了国际贸易方向,更多则是偏向管理学领域来进行人才培养。

直到2014年国内才开始设置本专业,目前还没有毕业生。专业体系、人才培养方案、课程设置、人才培养目标还未形成共识,本专业的发展仍处于初级阶段。

(三) 国内高校设置商务经济学专业人才培养差异化较大

1. 以哈尔滨商业大学等为代表的传统商业类高校。这类高校主要是对原商业经济学专业的改造升级,其开展商业经济学专业、贸易经济学专业的时间长,研究实力雄厚,有很深的行业基础。在发展商业经济学专业的时候,更为注重专业与现代商业、流通业等现代服务业形态的对接,在培养方案中给予实践类课程和培养环节更多权重,培养学生在相关行业的就业发展和职业能力。2. 以上海商学院和重庆第二师范学院为代表的地方应用型本科高校。这类高校通过对地方经济发展和学校发展战略的综合考量,以商务经济学专业作为学校发展的战略方向。依托学校办学特色和地方经济发展实际情况,打造以应用型人才培养为目的的商务经济学专业。例如,上海商学院不仅专门设置了商务经济学院,而且将学校学报改名为《商务经济评论》,通过与上海百联集团等国内著名商业集团进行产学研合作,服务于上海市商业经济和商务服务业。重庆第二师范学院的商务经济学专业依托学校办学优势,紧紧围绕0~12岁儿童产业链,开展“120+”学分改革,将学校在0~12岁儿童教育方面的优势资源同专业建设对接,培养面向0~12岁儿童产业链和重庆市地方经济发展的应用型商务经济人才。3. 以湖北经济学院和福建农林科技大学为代表的省属本科高校。这类高校主要是从产业经济学科视角来发展和建设商务经济学专业,培养具有经济学思维和经济学分析方法、拥有企业决策支持和产业分析能力、宽口径服务地方经济发展和产业发展的应用型人才。这些高校将经济学中的一些基础课程,例如微观经济学、宏观经济学、产业经济学、计量经济学等作为专业核心课程,同时加强实验和实践环节的培养,通过实验培训和实习实训提升学生的经济学思维和经济分析能力,使学生能够掌握面向包括政府、银行、产业、企业等多部门的就业创业能力。

可以看到,与传统的成熟专业人才培养相比,各类高校在商务经济学建设和人才培养的路径和方式均存在一定差异。但是,我们也可以看到,培养面向地方经济发展的应用型人才是一个共识,但由于商务经济学在国内还处于成长初期,是否能够实现“殊途同归”,还有待实践来检验。

三、商务经济学的专业定位

(一) 与相近传统专业的区别

与相近专业相比,商务经济学更注重经济学的宏微观理论基础,同时兼顾产业经济学的中观应用性,主要技能是经济、产业分析能力。目前,经济学中商务应用方面的培养主要包含在国际贸易专业里面,但是随着市场经济日趋成熟、中国经济国际化进程加快,对于商务活动经济管理人才的需求已经不仅仅局限在国际贸易上了,国内工商业经济的预测分析、市场调研甚至海外投资等方面都需要大量高素质、国际化、专业化的高级商务和经济管理人才。而与商务经济学专业类似的国际商务等专业更强调商务运营中的技能环节,例如语言、法律法规、沟通技能等,更倾向于管理学,培养的主要技能是实际商务运作能力。

(二) 人才培养方向的区别

不同于工商管理专业所培养的管理型人才,商务经济学所培养的是兼具经济分析技术与管理能力的商务实务型人才,能够运用科学的经济、管理方法进行研究分析。目前在经济学门类下的应用型本科专业只有金融学和国际贸易。相对于金融学专业针对的是金融系统,商务经济学专业是为目前逐渐繁荣的商务活动培养人才,而对于国际贸易专业来讲商务经济学专业的适用范围更为广泛,国内工商业、海外投资以及政府管理、金融服务机构等各方面的商务经济活动都涵盖其中。

(三) 学科属性定位

从国外商务经济学人才培养方案来看,商务经济学专业集中了经济学中的一些应用性课程,例如产业经济学、项目管理、投资经济学、计量经济预测等,以及一些基础理论的应用,包括博弈论、组织经济学、合同理论等,这些都能够帮助培养对象在商务活动中运用科学的经济研究方法开展管理、评估以及预测等方面的工作。而且在国内专业培养方案中,其主流课程包括经济学、经济统计分析、企业理论、产业组织理论等,这些都是产业经济学学科的主要研究内容和方向,与硕士研究生阶段的产业经济学方向很相似。但目前国内本科阶段并没有设置产业经济学专业,故笔者认为商务经济学专业正好填补了这个空白,使产业经济学专业在本科阶段有对口专业,其学科属性也是一致的。

四、商务经济学专业核心课程的设置

在认同商务经济学本科专业与产业经济学硕士研究生专业对接的前提下,商务经济学专业核心课

程的设置一方面要满足本专业对经济学专业基础的需求,另一方面也要满足本专业对实际经济、企业组织运行的实际分析能力的需求。

(一) 在大学本科初期主要体现经济学、管理学基础的构建需求

大学初期主要包括大一学年和大二上半学年^[5]。这个周期应当主要设置经济学原理、金融学、公司法、产业组织理论、经济数据分析、管理学原理等核心专业基础课程。具体来说:1. 经济学原理课程。由于学生刚刚进入大学,对于经济学和市场经济还处于未知或者初步了解阶段,而经济学原理课程将使学生们掌握经济学和市场经济的基本概念,以及掌握市场中进行决策的一些基本要素。2. 金融学课程。金融学课程将使学生掌握基本经济金融的相关基础知识,以及使学生掌握企业运营中所涉及的一些基本金融要素。3. 公司法课程。公司法课程主要帮助学生掌握关于企业与供应商、雇员、消费者之间的基本合同框架、以及经济交易中的一些基本法律知识,使学生能在法律框架下开展企业商务经营活动。4. 产业组织理论课程。产业组织理论课程主要使学生掌握不完全竞争市场中企业组织竞争的基本模型,能够使用 scp 范式进行产业分析。5. 经济数据分析课程。经济数据分析课程主要让学生掌握一些基本的经济学量化分析方法和模型,以及掌握企业经济相关数据收集、处理方法,并掌握 stata 和 eviews 等基本数据分析软件的使用方法。6. 管理学原理课程。管理学原理课程针对学生对企业管理知识了解甚少而设计,该课程可让学生掌握企业管理、市场营销的基本概念,以及帮助学生掌握市场决策分析的基本方法和影响因素。

(二) 在大学本科中期主要体现对经济分析、企业管理知识的深化学习需求

大学本科中期主要包括大二下半学年和大三学年。这个周期应当主要设置计量经济学、国际经济学、竞争论、企业宏观经济环境分析、管理经济学、研究方法(实践类)等重要专业课程。具体来说:1. 计量经济学课程。计量经济学课程主要介绍经济学模型统计分析的原理和方法。计量经济学课程可使学生掌握面向未来经济学、金融学或相关领域分析的基本计量经济学软件使用方法。该课程可以在分析实验模块中使用真实经济数据来帮助学生掌握相关软件及其使用方法。2. 国际经济学课程。该课程为学生提供面向国际贸易的基本经济学理论和方法。国际经济学课程可使学生更为深入地了解经济全球化进程,以及使学生了解自由贸易如何被政府相关

政策所影响。3. 竞争论课程。该课程主要展示微观政策对企业的影响。竞争论课程可使学生掌握产业竞争政策分析、价格竞争、非价格竞争等战略及其案例。4. 企业宏观经济分析课程。该课程可使学生扩展对宏观经济学的理解和认知。企业宏观经济分析课程将宏观经济环境作为企业运行的外部环境,重点在于使学生了解企业运行所需要面对的世界经济形势变化,以及使学生了解国际经济规则及相关政策。5. 管理经济学课程。管理经济学课程在经济学原理课程的基础上,使学生深入了解如何将经济学理论用于企业市场经营及管理决策。6. 研究方法(实践类)课程。该课程为学生开展相关研究活动奠定基础,相关研究方法将为学生构建研究框架、撰写论文和报告提供支撑。

(三) 在大学本科后期主要强化学生对企业决策及经济政策的深入分析能力

大学本科后期主要指的是大四上半学期。这个周期应当主要设置行为金融与经济学、经济政策分析、跨国公司与全球化、博弈论等应用型重要专业课程。具体来说:1. 行为金融与经济学课程。该课程的设置是为了使学生深化对经济行为的理解,以及个体行为对金融行为和经济行为的影响,该课程使学生建立对真实经济行为的框架分析路径,利用实验方法模拟真实的市场经济环境,形成动态企业市场行为分析思维。2. 经济政策分析课程。该课程设置的目的是为了使学生能够使用一定的方法评估当前各种经济政策,使学生能在复杂的经济环境下理解宏观经济政策的影响,以及使学生分析评估各种经济政策的能力得到增强。3. 跨国公司与全球化课程。该课程使学生了解跨国公司在全球化过程中竞争优势形成的过程,以及全球化企业在真实经济环境下的一些运营措施。4. 博弈论课程。该课程使学生掌握在不同环境下企业的决策过程,掌握初步的博弈论分析方法和运行过程,并获得在动态环境下企业决策的一些基本能力。

五、更好更快发展商务经济学专业的建议

一是构建全国商务经济学专业联盟,抱团取暖,共同出海。商务经济学专业在国内还处于成长初期,相对于其他类似专业还没有形成全国统一的培养方案、教学指导机构以及人才培养模式。对于新办专业而言,一个学校或者学院的资源毕竟有限,基于此,我们在认识到商务经济学专业未来良好的发展前景的同时,需要各开办院校齐心协力,构建专业命运共同体,为商务经济学未来的发展提供坚强的

组织保障。

二是尽快形成相对统一的专业认识,构建标准的人才培养体系。目前,国内对商务经济学的认识还不够统一,建议将专业以产业经济学本科版为定位,以企业经济学作为其内涵建立标准的人才培养体系,实现全国一盘棋,共同发展本专业。

三是商务经济学专业要紧跟时代潮流。要用最新的经济理论、经济政策和经济趋势指导教学。当前,则要运用十九大“新时代中国特色社会主义”的方略、战略来指导教学。应注意各阶段课程模块之间的相互呼应,尽可能多地联系商务经济实际情况,从经济学各门课程的基础理论视角,进行商务活动的经济分析。应注重选择理论根基深厚、商务实战卓越的职场成功人士现身说法,教授学生商务经济活动的经验和知识。应关注商务活动的新领域、新技术、新动向和新趋势,教授学生终身学习进取的学习习惯与方法。

四是延伸商务经济学人才培养链条,尽早实现商务经济学专业硕士学位的认证与立项。对于商务经济学专业而言,其应用性是本专业立于专业之林的竞争优势。在学术硕士对口产业经济学专业的基础上,加大力度谋划专业硕士的认证与立项工作,使商务经济学人才培养应用性特色能够在更长的周期融入更丰富的内容,进而全面提升商务经济学的专业地位与人才培养质量。

五是举办相关专业学科大赛以服务学生,增加学生的专业认同感。新专业面临“合法性”的问题,专业学科大赛一方面能够服务人才培养体系建设,另一方面也能使学生产生更强的专业归属感,增强社会对商务经济学专业的认同感,提升商务经济学专业在商科教育体系中的地位。

参考文献:

- [1] 万典武,李书友. 商业经济学的中国探索者[J]. 商业时代,2017(13):5-6.
- [2] 鬼钢令. 论新形势下商业经济学的地位及发展趋势[J]. 商业研究,2002(10):17-19.
- [3] 宋瑛,陈淑祥.刍议我国高校贸易经济特色专业建设[J].商业时代,2008(26):77-78.
- [4] 武云亮,陈阿兴.关于贸易经济学科改造的思考[J].江
苏商论,2004(4):11-12.
- [5] 纪宝成.中国大学学科专业设置研究[M].北京:中国人
民大学出版社,2006.

[责任编辑 戚蕴涵]